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COMPROMISO DE HONOR

Yo, al firmar este compromiso, reconozco
que el presente examen esta disefiado para ser resuelto de manera individual, que puedo usar un {apiz o
esferografico; que solo puedo comunicarme con |a persona responsable de la recepcion del examen; vy,
cualquier instrumento de comunicacion que hubiere traido, debo apagarlo y depositario en la parie frontal del
aula, junto con algin ofro material que se encuentre acompafiandoio. No debo ademas, consulfar libros,
notas, ni apuntes adicionales a las que se enireguen en esta evaluacién. Los temas DEBO
DESARROLLARLOS de manera ordenada, en el espacio correspondiente en el cuadernillo de preguntas, y
que un mai desarrollo o dejar el espacio en blanco podria anular la respuesta.

Firmo como constancia de haber leido y aceptar la declaracion anterior y me comprometa a seguir
fielmente las instrucciones que se indican a continuacién.

Firma:
N°® cédula;

"Gomo aspirante a ESPOL me comprometo a combatir la mediocridad y actuar con honestidad, por eso no
copic ni dejo copiar”

INSTRUCCIONES

1. Abra el examen una vez que el profesor de la orden de iniciar.

2. Escriba sus datos de acuerdo a lo solicitado en la hoja de respuestas, incluya su nimero de cedula y la
VERSION 1 del examen.

3. Verifique que el examen conste de 25 preguntas de opcién multiple.

4. Elvalor de cada pregunta es el siguiente:
= Delatlalad 1.50 puntos
= Delabalai0: 3.00 puntos
= Delatialad?: 400 punios
= Dela1Balazs: 6.00 puntos

5. Cada pregunta tiene una sola respuesta posible.

6. Desarrolle todas las preguntas del examen en un tiempo méximo de 2 horas.

7. Utilice lapiz # 2 para sefalar la respuesta seleccionada en la hoja de respuestas, rellenando el
correspondiente casiltero tal como se indica en el modelo.

8. Puede hacer uso de una calculadora cientifica estandar.

9. NO consulte con sus compafieros, el examen es esirictamente personal.

10. En caso de tener alguna consulta, levante la mano hasta que el profesor pueda atenderlo.

1. Al culminar el examen deber4 entregar tanto el cuadernillo de preguntas como la hoja de respuestas.
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Algunos usuarios externos de la contabilidad son:

publico en general, jefes departamentales y acreedores

gerentes contables, clientes e instituciones del gobierno

accionistas, organismos publicos de supervisién financiera y gerentes administrativos
instituciones de control del gobierno, socios y accionistas e inversionistas potenciales
inversionistas potenciales, acreedores y organismos publicos de supervisién financiera
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Las facturas son diferentes de las notas de venta porque:

siempre se enumetran ordenadamente

desglosan el valor de los impuestos y descuentos

sélo se pueden utilizar cuando las transacciones refieren a servicios brindados

sélo se pueden utilizar cuando existen ventas de bienes o productos tangibles

las emiten los contribuyentes que se encuentren tanto bajo el régimen simplificado como bajo el
régimen general

popoo

En el Estado de Situacién Financiera, las partidas o cuentas que pertenecen al Activo se las
ordenan:

. de menor a mayor valor

. por nimera de fransaccion

. de mayor a menor importancia

. de acuerdo con su grado de liquidez

. de acuerdo con su tiempo de exigibilidad

O oTo
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El 10 de septiembre se adquirié una computadora a crédito por $ 4.040,00 pero erroneamente el

contador registré la compra por $ 4.400,00. El asiento de correccion del error requiere un cargo

en la cuenta por $ y un abono en la cuenta
por$ :

Cuentas por pagar / $ 360,00 ; Equipos de computacion / $ 360,00

Equipos de computacion / $ 360,00 ; Cuentas por pagar / $ 360,00

Cuentas por pagar / $ 4.040,00 ; Equipos de computacion $ 4.040,00

Equipos de computacién / § 4.040,00 ; Cuentas por pagar / $ 4.040,00

Cuentas por pagar / $ 4.400,00 ; Equipos de computacion / § 4.400,00

ecoTD

A continuacion, se presentan las ocho primeras transacciones de la Empresa Copias 8.A:

Efactivo Cuggﬁa:;ror Eq:é‘;?:ade Cu&:)r;t;:rpor Capitat social

$ 33.245,00 $ 33.245,00
$ 4.150,00 $4.150,00

$12.700,00 $12.700,00

$ 150,00 $ (150,00)
$ (500,00) $ 500,00

$ (7.600,00) $ (7.600,00)
$ 1.080,00 $ 1.080,00
$ (805.00) $ (805,00

Si el propietario hizo tan sélo una aportacion de capital y no hizo ningdn retiro de capital, el
valor de Ia utilidad {antes de provisionar ios impuestos de ley respectivos) es de:

a. $275,00

b, $3.345,00

c. $4.425,00

d. $32.440,00
e. $37.670,00
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. Considerando la siguiente informaci6n, responda a los reactivos del 6 al 8:
Se tiene la siguiente informacién para tres empresas del mercado de electrodomésticos:

EMPRESA ABC
Al 1/Enerof2016 ! Aiio 2016 | Al 31/Diciembre/2016
| Activos totales $ 468.000,00 $ 566.670,00
Pasivos totales $ 169.925,00 $ 267.210,00
Ingresos $ 110.750,00
Gastos $ 54.500,00
Retiros de capital de socios $ 39.000,00
Aportaciones de capital de socios $22.095,00
Dividendos pagados por ia empresa ?
EMPRESA LMN

Al 1/Enercf2016 | Afo 2016 | Al 31/Diciembre/2016
Activos fotales $ 347.305,00 $ 400.465,00
Pasivos totales $ 44.955,00 | $77.475,00
Ingresos $ 176.880,00
Gastos $78.485,00
Retiros de capital de socios $ 79.460,00
Aportaciones de capital de socios ?
Dividendos pagados por la empresa $ 24.045,00

EMPRESA XYZ

Al 1/Enero/2016 | Aiio 2016 | Al 31/Diciembre/2016
Activos totales $411.585,00 $ 579.435,00
Pasivos totales $87.130,00 ?
Ingresos $ 119.155,00
Gastos $ 82.600,00
Retiros de capital de socios $21.825,00
Aportaciones de capital de socios $ 60.000,00
Dividendos pagados por la empresa $ 11.765,00

6. E! monto de los dividendos pagados por la empresa ABC es:

. $37.960,60
. $39.345,00
. $56.250,00
. $354.325,00
. $355.710,00

o o0 oW

7. El valor de las aportaciones de los socios de la empresa LMN es:

. $18.935,00
. $25.750,00
. $98.395,00
. $400.745,00
. $421.385,00

O oo
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8. El valor de los pasivos tofales de ia empresa XYZ es:

. $ 36.555,00
. $62.965,00
. $192.015,00
. $361.010,00
. $615.990,00

oo oo
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Considerando la siguiente informacién, elabore la ecuacion contabie y responda a los reactives del 9

al 10:

Contables S.A., empresa dedicada a brindar servicios de asesoria contable y tributaria, presenta en forma
aleatoria sus cuentas al 30 de junio:

Alquiler pagado por anticipado $ 600,00 | Proveedores $400,00
Efectivo {incluye Caja y Bancos) $ 7.200,00 | Inversiones temporales $ 3.600,00
Vehiculo o _$5.000,00 | Documentos por pagar $ 3.000,00
Mobiliario de oficina $ 1.000,00 | Capital social $5.000,00
Capital adicional $ 12.000,00 | Utilidades retenidas $10.200,00
Clientes $ 1.200,00 ] Edificio $12.000,00

A continuacion, se detallan los eventos de Julio:

10.

Dia 2: Se emitieron 500 acciones con un valor a ia par de $ 10,00 pero se obtuvieron $ 8.000,00 por
su venta.

Dia 10: Los $ 8.000,00 recibidos por la venta de las acciones del literal anterior fueron utilizados para
cancelar la cuota inicial de un vehiculo cuyo valor total es de $ 29.000,00. La diferencia se la financia
con la firma de 3 letras de cambios de igual valor cada una a 12, 24 y 36 meses.

Dia 14: Se realizé una asesoria tributaria por $ 15.000,00 a la Sra. Maria Alejandra Bodero; se
acuerda cobrar el 4 de agosto.

Dia 17: Un cliente pagd en efectivo $ 300,00 del mento adeudado por él, por un servicio que le brindé
la empresa en dias pasados.

Dia 21; £l total de servicios basicos del mes es de $ 7.000,00, los cuales ne fueron eancelados.

Dia 27: Se pagé en efectivo $ 6.000,00 por un seguro comprado para el vehiculo. La cobertura es de
seis meses desde Julio hasta Diciembre.

Al finalizar ef mes, los saldos de Iz ecuacion confable son:

a0 ow

Activos = $ 38.000,00 ; Pasivos = $ 28.000,00 ; Patrimonio = $ 10,000,00
Activos = $ 39.000,00 ; Pasivos = $ 28.000,00 ; Patrimonio = § 11.000,00
Activos = $ 68.600,00 ; Pasivos = $ 31.400,00 ; Patrimonio = $§ 37.200,00
Activos = § 69.600,00 ; Pasivos = $ 31.400,00 ; Patrimonio = $ 38.200,00
Activos = $ Z473.600,00 ; Pasivos = § 31.400,00 ; Patrimonio = § 4342.200,00

De la ecuaci¢n contabie anterior, el total de activos se distribuye como:

PAp TP

Corrientes = $ 9.000,00 ; No corrientes = $ 29.000,00

Corrientes = $ 10.000,00 ; No corrientes = § 28.000,00
Carrientes = $ 21.600,00 ; No corrientes = $ 47.000,00
Corrientes = $ 22.600,00 ; No corrientes = $ 47.000,00
Corrientes = § 26.600,00 ; No corrientes = § 47.000,00

VERSION 1 5




Considerando_la_siguiente informacidén, elabore el estado de resultados con_impuestos de ley

respectivos

responda a los reactivos del 11 al 17:

La Empresa CONNOR S.A., dedicada a servicios de catering y banquetes, presenta los siguientes saldos
aleatorios de sus cuentas al 31 de Diciembre:

Sueldos y salarios pagados $ 747.000,00 | Gastos de intereses $ 28.000,00
Efectivo $112.000,00 | Publicidad por pagar $ 91.000,00
Depreciacién acumulada equipos de
transporte $ 76.000,00 | Capital pagado $ 193.000,00
Gastos de oficina $ 23.000,00 | Depreciacion equipos de oficina $ 37.000,00
Proveedores $ 428.000,00 | Equipos de transporte $230.000,00
Terrenos $ 121.000,00 | Dividendos por pagar $ 8.000,00
Depreciacion equipos de fransporte $ 69.000,00 | Equipos de oficina $ 151.000,00
Publicidad pagada por adelantado $ 32.000,00 | Gastos de limpieza y mantenimiento $ 80.000,00
Documentos por pagar $ 90.000,00 | Servicios cobrados por anticipado $ 14.000,00
inventaric de mercaderias $ 99.000,00 ! intereses por pagar $ 17.000,00
Depreciacion acumulada equipos de
Chentes $ 97.000,00 | oficina $ 18.000,00
Servicios de catering brindados $ 817.000,00 : Materiales de oficina consumidos $ 117.000,00
Ingresos por servicios de
Documentos por cobrar $ 78.000,00 } organizacion de eventos $294.000,00
Materiales de oficina $ 182.000,00 | Utilidades retenidas $ 153.000,00
11.  El valor total de los gastos es de:
. §131.000,00
. $237.000,00
. $995.000,00

. $ 1088.000,00
. $1'101.000,00
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12.  La utilidad obtenida'como resultado de la diferencia entre los ingresos y gasios es de:

. $10.000,00
. $90.000,00
. $102.000,00
. $ 196.000,00
. $243.000,00

oo on

13. Lasuma de los montos de provisiones de participacion de trabajadores, impuesto alarenta y

reserva legal es de:
. $4.033,00

. $8.872,60

. $46.782,80

. $352.484,20

. $395.234,00

O oo
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14. El valor de la provision para el pago de la participacion de los trabajadores sobre las utilidades

de la empresa es de:
. $1.500,00

. $3.300,00

. $17.400,00

- $131.100,00

. $ 147.000,00

[ N T
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15.  Eivalor de la provisién para el pago del impuesto a la renta es de:
. $183.260,00

. $163.438,00

. $21.692,00

. $4.114,00

. $1.870,00

® OO0 oD

16.

m

i valor de la provision de la reserva legal es de:
. $663,00

. $1.458,60

. $7.690,80

. $57.94620

. $64.974,00

a0 DR

17. la utilidad obtenida después de realizar las provisiones de participacién de trabajadores,
impuesto a la renta y reserva legal es de:
a. $5.967,00
b. $13.127,40
c. $69.217.20
d. $521.515,80
e. §584,766,00
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Considerando 1a siquiente informacion, responda a los reactivos del 18 al 19:
Ei siguiente balance de comprobacién de la empresa OSIRIS S.A., dedicada a la explotacidn de minerales,

al 31 de Diciembre 2016, no cuadra.

Cuentas Saldo deudor Saldo acreedor

Efectivo ' $ 8.300,00

Cuentas por cobrar $ 3.000,00

Eguipo de exploracién $ 45.000,00

Depreciacion acumulada equipo exploracion $ 4.500,00
Franguicia $ 22.700,00

Cuentas por pagar $ 2.200,00
Documentos por pagar largo plazo b 13.600,00
Capital sccial 3 30.900,00
Utillidades retenidas % 20.000,00
 Ingresos por servicios $ 4.000,00
Gastos de sueldos y salarios $ 2.100,00

(Gastos de renta $ 1.000,00

Se detectaron los siguientes errores:
= No se registré en el diario ni tampoco en los mayores la compra de materiales de oficina a credito por
% 200,00.
No se registraron pagos de dividendos por $ 1.010,00.
Fl saldo de la cuenta gastos de sueldos y salarios esta subestimado en $ 40,00.
Un abono de $ 300,00 a Cuentas por cobrar se traspaso como $ 30,00.
El saldo de la cuenta efective se sobreestimd en § 3.000,00.
No se traspasé al mayor un abono de $ 6.200,00 a la cuenta ingresos por servicios.
El gasto por renta de $ 310,00 se traspaso erréneamente como un abono, en vez de como un cargo.
El verdadero valor de la franquicia es $ 23.600,00

18. Después de corregir los errores mencionados, el balance de comprobacién totaliza:
. $79.190,00

b. $80.500,00

¢. §80.590,00
- d. $82.100,00

e. $86.200,00

1]

19.  El total de activos no corrientes tangibles es:
. $8.230,00

. $23.600,00

. $40.500,00

. $45.000,00

. $64.100,00

¢ oo o
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Considerando la siguiente informaci6n, responda a los reactivos del 20 al 21:

E! asistente de contabilidad de la empresa “Bellezas S5.A." prepard el siguiente estado de situacién financiera
de la comparifa mientras que el contador estuvo enfermo. Este balance contiene varios errores. En part:cufar
el asistente sabia que el balance general debia cuadrar ¥y, por lo tanto, ¢l insertd la cantidad necesaria en el
capital contable del propietario para lograr tal equilibrio; por Io cual, su valor es incorrecto. Todas las demés
cantidades son correctas, pero algunas de elias estan fuera de lugar.
Bellezas S.A. .
Estado de situacién financiera
Al 31 de Diciembre de 2016
Activos Pasivos

Terreno $ 36.100,00 Renta pagada $ 600,00
Patente $§ 1.890,00 Capital social $ 30.038,00
Documentos por pagar $ 23.300,00 Cuentas por cobrar $  2.400,00
Depreciacién acumuladada muebles
oficina $ 224,00 Renta pagada por anticipado $  1.405,00
inversiones temporales $ 8.000,00 Salarios pagados $  3.900,00
Cuentas por pagar $ 2.000,00 Impuestos pagados $  1.700,00
Efectivo $  5.100,00 Total Pasivos $ 40.044,00
Anticipo de clientes $ 2.07500 Patrimonio
Intereses ganados $ 1.205,00 Utilidades retenidas $ 16.790,00
Muebles de oficina . 3 3.360,00 Articulos de oficina utilizados $ 725,00
Gastos de sueldos y salarios $ 9.060,00 Servicios prestados $ 36.935,00
Materiales de oficina $§  2.380,00 Total Patrimonio $ 54.450,00
Total Activos $ 94.494,00 Total Pasivos y Patrimonio $ 94.494,00
% ‘:.L,«u_
Firma Firma

20.  Con el estado financiero correctamente elaborado, el saldo real del capital social {sin considerar
las cuentas que se trasladan desde el estado de resuitados) es:

. $61.934,00

. $16.046,00

$14.794,00

$14.346,00

$6.346,00

pooop

21,  Las cuentas contables que no debieron utilizarse para la elaboracion de este estado financiero

son:
- a. Intereses ganados y servicios prestados
b. Depreciacién acumulada muebles de oficina e inversiones temporales
c. Gastos de sueldos y salarios ; renta pagada ; salarios pagados ; impuestos pagados y articulos de
oficina utilizados

d. Sélobyc
e. Séloayc
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Considerando la siguiente informacion, elabore el proceso contable desde ¢l registro en diario hasta

el balance e comprobacién y responda a los reactivos del 22 al 25:

Un grupo de estudiantes de arquitectura ha decidido poner en marcha un proyecto de construccién de centros

de alto rendimiento, por lo que decidieron formar una sociedad anénima con el fin de formalizar la actividad,

surgiendo las siguientes transacciones:

= El 1 de mayo, con la aportacién total (3 500 000) de los socios se abrié una cuenta de cheques empresarial
en el Banco Produbanco a nombre de la empresa.

» El'2 de mayo, los socios firmaron un contrato de arrendamiento por el local en donde se establecers el
negacio y pagaron $ 50 000, correspondientes al pago en efectivo de los préximos cinco meses.

= El2 de mayo se compré mobiliario de oficina a Fabricantes Muebleros, S.A. El total de la compra fue de $
120 000. Se pagd la mitad de la factura al contado y el resto debera pagarse en 15 dias.

*» E!3 de mayo se pagaron de contado $ 20 000 por concepto de publicidad del mes.

= EI6 de mayo se compré un tractor para la operacién del negocio $ 270 000. Las condiciones de compra
fueron las siguientes: 40% de enganche, que se pagd al contado; y, por el resto se firma un pagaré a 12
meses.

= El 8 de mayo se contrataron a seis personas para el trabajo operativo y se acordé pagarles $ 2500
quincenales a cada uno. Ademas, se contratd personal de planificacién arquitectonica con un sueldo
quincenal total de $ 40 000. Sus labores comenzaran el 16 de mayo.

* Ei11 de mayo se compré material para oficina por $ 5000, ademas de materiales quimicos por $ 63 000.
El pago total se hara posteriormente.

= El 15 de mayo se solicité un préstamo de $ 40 000 ai Banco Produbanco, con un plazo de 24 meses e
interés anual del 12%. Ei préstamo fue ofrogado y recibido en forma inmediata pero los intereses se
pagaran al término de los dos afios.

= £l 17 de mayo se pagé de contado el resto de la factura de Fabricantes Muebleros S.A. por la compra
realizada el dia 2.

* El 20 de mayo se brindaron diversos servicios por $ 160 000, de los cuales $ 60 000 se cobraron de
contado y fos $100 000 restantes seran cobrados hasta el siguiente mes.

= ElIZ22 de mayo se pagaron al contado $ 1 300 por concepto de reparaciones de equipo de computo.

= EI 25 de mayo se facturd al cliente Gaseoductos S.A. la cantidad de $ 40 000 como anticipo recibido por
los servicios que se oforgaran durante los préximos 60 dias.

» El 25 de mayo se pagd al contado lo siguiente: $ 2 000 de servicio telefénico y $ 900 de [uz.

* El 31 de mayo se pagaron al contado sueldos y salarios al personal operativo, correspondientes a la
segunda quincena de mayo.

22. Ellibro diario totaliza:
. $ 1°466.800,00
. $1°411.800,00
. $1'347.200,00
. $1'356.800,00
. $ 1'362.200,00

LIRS = )

23. El balance de comprobacion totaliza:
. $ 1'010.000,00

. $ 1'000.400,00

. $979.600,00

. $974.800,00

. $970.000,00

0 Q0 oo

24. Al elaborar el balance de comprobacién se determina que hay cuentas con saldo deudor
¥ cuentas con saldo acreaedor:
a 5;11
b. 6;11
c. 115
d 11;6
e 117
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25. Delos saldos obtenidos en el balance de comprobacién, el valor neto del patrimonio (incluyendo
las cuentas de ingresos y gastos, sin impuestos) es: .

. $40.000,00

. $270.000,00

. $390.000,00

. $540.800,00

. $620.800,00

o8
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